

60008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. műhelyek - faházban

i -don/pá um ie pr

1978. augusztus 14.

végülis praktikus megoldást szült a kényszerhelyzet: a csepeli városközpontban, az árpád ut és a bajcsy-zsilinszky ut találkozásában már áll az a faház, amelyben 17 kisiparos kap ideiglenes műhelyt.

a xxi. kerület új városközpontjának építési területén a szanálások 60 szolgáltató kisiparos műhelyét érintik. régóta keresték, kutatták a megoldási lehetőségeket, amelyek közül az egyiket a kiosz faháza kínálta. ebben - sajnos - valamennyi kisiparosnak nem tudnak helyet adni, a létesítmény 17 „munkahelyes”, a tanács ipari és kereskedelmi osztályának ezért nagyon gondosan számba kellett vennie azokat a legfontosabb szakmákat, amelyek a lakossági igények kielégítésében alapvetőek, úgy határoztak, hogy a faházban a többi között órásnak, szabónak, cipésznek, redőnyjavítónak, lakatosnak, kőszőrűsnek, rádió- és tévészerelőnek, valamint fényképésznek biztosítanak helyet.

a faház addig marad a xxi. kerületben, amíg arra szükség van. ha a kisiparosok végleges elhelyezése megoldódik, a házat abban a budapesti kerületben vagy városban, községben állítják fel, ahol átmeneti megoldásként szükség lesz rá. /mti/

0

-.-

- 1 -

bb 2. a külkereskedelem eredményei és ideai kilátásai

i sl/zfné um ie

1978. augusztus 14.

idei külkereskedelmi forgalmunk a szocialista országokkal a jelek szerint a tervezetthez közel álló lesz, a tőkés országokba azonban az előirányozottnál valamelyest kevesebbet exportálunk és onnan lényegesen többet importálunk - ezt állapította meg a külkereskedelmi minisztérium, értékelve az első félév eredményeit és elemezve a további kilátásokat.

kedvezően érezteti hatását, hogy a kgst-partnerekkel kellő időben létrejöttek az ideai magánjogi szerződések s kölcsönös intézkedések történtek a korábban tapasztalt, bár összességében nem jelentős szállítási lemaradások pótlására. a tőkés világban viszont az elhúzódó válság tovább élezi az exportőrök közötti versenyt, s különösen a közöspiaci államok különféle korlátozásokat alkalmaznak. intézkedéseik főként a textil- és textilruházati termékek értékesítését nehezítik. a recesszió okozta keresletcsökkenés és a közöspiaci országok acéliparának nem kellő versenyképessége miatt az év első negyedében megtiltották az acélárak importját, a második negyedévtől pedig ugynevezett minimál-árakat vezettek be 140 acélfajtára, nehezítve az értékesítést. ezen kívül, mint ismeretes, a közöspiaci agrár-rendtartás is korlátozza a bevitelt.

mindent egybevetve az első félévben hazánk külkereskedelmi forgalmában a behozatal 8,2, a kivitel pedig 1,9 százalékkal volt magasabb, mint tavaly ilyenkor. ezen belül a szocialista országokba 6,2 százalékkal többet exportáltunk és onnan 4,1 százalékkal többet hoztunk be, mint a múlt év első felében, míg a tőkés országokkal folytatott kereskedelmünkben exportunk 3,2 százalékkal elmaradt a múlt évtől, az import pedig 12,1 százalékkal nőtt. kohászati, könnyűipari és gép-

ipari cikkekben kisebb értéket exportáltunk, mint tavaly ilyenkor, s ezt a kiesést az sem pótolta, hogy a bányászati, a vegyipari és az élelmiszer-export erőteljesen nőtt. a többi ágazat exportja a tavalyi szint körül alakult. bányászati és élelmiszeripari cikkek kivételével szinte valamennyi termékcsoporthoz többet hoztunk be a tőkés országokból, mint a múlt év első felében. különösen a gépiport, valamint a gépipari alkatrészek behozatala nőtt erőteljesen.

/folyt.köv./

bb 2. /a külkereskedelem...1.folyt./um

az elemzések szerint rubeleiszámolásu forgalmunk az év egészét tekintve a tervezetthez közel álló lesz, a cserearány is az előirányozott keretek között alakul. tőkés viszonylatban az előirányozottnál nagyobb importtal kell számolnunk. az export, az első félévi alacsony szint ellenére, megközelíti majd a tervezettet, legalábbis erre utalnak a vállalati jelek, a kialakult üzletkötések állománya, amelyek szerint az ideai tőkés export jó tíz százalékkal magasabb lesz a múlt évvinél. ennek teljesítése azonban a második félévben nagy erőfeszítéseket igényel. várhatóan felgyorsul a gépipari termékek tőkés exportja, az év második felében szállítják ugyanis ki az 1978-ra tervezett autóbuszok, tehergépkocsik, erőművi berendezések nagyobb részét. a cserearány a tervezetthez közelálló, esetleg annál némileg kedvezőbb lesz.

továbbra is fontos feladat az export gazdaságosságának, hatékonyságának növelése. az ágazati minisztériumok, valamint a termelő és külkereskedelmi vállalatok bevonásával a külkereskedelmi minisztérium vizsgálja a túlzottan nagy költséggel készülő export-termékek további értékesítésének vagy az export megszüntetésének alternatíváját. a vizsgálat első szakaszának eredményeként az érintett vállalatok 3,3 millió dollár és 600 ezer rubel értékű gazdaságtalan termék exportját megszüntették, illetve gazdaságossá tették. még jócskán akad azonban teendő, mert az értékelések szerint mintegy 100 millió dollár és 80 millió rubel értékű export bizonyult gazdaságtalannak. ezek jórészt azonban a termelékenység javításával, jobb munkaszervezéssel, műszaki fejlesztéssel, a sorozatnagyság növelésével gazdaságossá lehet tenni. az elemzések szerint megfelelő intézkedésekkel már rövid távon is jelentős lépéseket lehet tenni az export gazdaságosságának javítására. /mti/

-.-

bb 3. erögyüjtés a tanévre

i dg/gg um pr ie

1978. augusztus 14.

már alig három hét van csak hátra a tanév kezdetéig, ezért különösen fontos a kérdés: a diákok kellően kipihenve kezdik-e majd munkájukat, a tanulást? a pedagógusok véleménye szerint helyes, ha a diákok a nyári vakáció egy részét hasznos munkával töltik, vigyázni kell azonban arra, hogy az ne tartson közvetlenül a tanév kezdetéig. nagyon fontos, hogy jusson kellő idő a pihenésre, a gyerekek érdeklődésének megfelelő szórakozásra.

/folyt.köv./

bb 3. /erőgyűjtés... folyt./um

a pihenés természetesen nem semmittevést jelent, s erre az orvosok is felhívják a szülők figyelmét; ha csoportokba verődve, naphosszat csatangolnak a gyerekek az utcákon, ha egyik mözből a másikba mennek, akkor aligha fognak felfrissülni, megerősödni.

a vakációban - kétségtelen - lazítani kell az iskolai fegyelmen, a szigorú kööttségeken, de valamilyen időbeosztásra, egyfajta napirendre ilyenkor is szükség van. helyes, ha a gyerekek nem szoknak hozzá a reggeli lustálkodáshoz, hanem nyáron is korán kelnek. a vakáció alkalmat kínál arra, hogy nyugodt körülmények között fogyasszák el a tartalmas reggelit, az ebédet, a vacsorát. ha szükséges, a szülők segítsenek a gyermeküknek abban, hogy megtalálják az érdeklődésüknek megfelelő elfoglaltságot, azzal töltsék idejük egy részét, ami érdekli őket. ilyenkor lehet például megkedveltetni velük egy-egy hasznos hobbyt, érdekes játékot, vagy egy-egy szép sportágat. úgy íranyítsuk azonban őket, hogy szinte maguktól jöjjenek rá a dologra, izére,...

az utolsó vakációs hetek napirendjében feltétlenül kapjon helyet a szabad levegőn végzett mozgás, a sport, de maradjon idő a szellemi játékokra, az olvasásra, a barkácsolásra, és a tévé-nézésre, a mozira is.

az utóbbi évek tapasztalatai szerint a vakáció második felében viszonylag kevesebb gyerek keresi fel a napközi tábort, mint az első hetekben. az esetek többségében ennek az oka, hogy a szülők ekkor veszik ki a szabadságukat és együtt töltik azt gyermekükkel. nélkülözhetetlen ez az együttlét a gyerekek nevelésében, s töltsék ezt az időt nagyon hasznosan. érezzék jól magukat a családi környezetben! menjenek velük nyaralni, kirándulni, tanítsák meg őket uszni, ismertessék meg velük a még nem látott tájakat, városokat. a szülőkkel együtt töltött, okos beosztású napok, hetek jelentik a gyermekek számára a legigazibb vakációt. /mti/

..

bb 4. tanácsai vállalati mérleg - budapestről

i jok/um pr ie

1978. augusztus 14.

tizenöt vállalat telteljesítette első hat hónapi tervét, négy lemaradással zárta az első félévet - tájékoztatták az mti munkatársát a városházán, a fővárosi tanács ipari főosztályának felügyelete alá tartozó 19 termelő, illetve szolgáltató vállalat tevékenységéről.

/folyt.köv./

-4 -

bb 4. /tanácsai ...1.folyt./um

a számítottnál is jobb gazdálkodás tetemes többlettel, 61 millió forintot meghaladó összeggel gyarapította a tanácsai kasszáját, s ebben nem kis része volt annak az 1216 szocialista brigádnak, amelynek 14 és félezer tagja részt vett a munkaversenyben.

a kiugróan jól dolgozók közé sorolja a félévi mérleg a fővárosi fotó vállalatot, amely 44 millió forintos előirányzatát majd 51 és fél millió forinttal teljesítette, s a fővárosi finommechanikai vállalatot, amely tervén felül 6 millió 300 ezer zsilippengével növelte termelését, s jórészt ennek köszönheti 8,5 millió többletét. jelentős az előbbrelépés a fővárosi ásványvíz- és jégipari vállalatnál is, ahol a tavalyi első félévi 16,3 millió liter alkoholmentes üdítőitaltal szemben az idei első hat hónapban már 18,3 millió literes üdítőt állítottak elő. egyedül a népszerű pepsi colából 1 millió 195 ezer literrel gyártottak többet.

a tervteljesítésben elmaradt vállalatoknál a termelékenység fokozása csak részben tudta pótolni a munkaerőlétszám csökkenéséből adódó termelékiesést. így történt ez az egyébként igen eredményes brigádmozgalommal rendelkező fővárosi patyolat vállalatnál, valamint a fővárosi sütőipari vállalatnál is. az előbbinél 141-gyel, az utóbbinál 52-vel csökkent egy év alatt a fizikai dolgozók száma. a patyolat a teljesítmény növelésének lehetőségeit kutatva egyik üzemegeységében ugynevezett hatékonyságfokozó napokat rendezett, s a jó tapasztalatokat látva ugyanezt az év második felében további négy üzemegeységében is megteszi. bár tervüket csak 98,6 százalékra teljesítették, a lakossági szolgáltatásokat sikerült javítaniok.

a tanácsai vállalatok egyike-másika a termelékenység fokozása mellett jelentős eredményeket ért el az anyag- és energia-takarékosság terén is: a tervezett, kishiján hat millió forintos megtakarításnak felét már mint megvalósultat könyvelhették el. a fővárosi ruházati szolgáltató vállalat például a leningrádi aukción vásárolt nyers perzsabőrök feldolgozására új technológiát dolgozott ki, amellyel egy bunda az eddigi 19 helyett 17 darabból is előállítható. a fővárosi művészi kézműves vállalat erkell ferenc szocialista brigádja nemcsak az importanyag megtakarításban jeleskedett: soron kívül elkészítették a ferencsek templomának orgonáját, a gyöngyöspataji műemléktemplom orgonáját pedig két hónappal a júliusi határidő előtt, már májusban átadták. a vigadó épületében, a lehotka gábor orgonaművész tervei alapján készült orgonát márciusban befejezték, az ígért határidő: szeptember 15. /mti/

-5 -

bb 5. port fog, zajt csökkent, oxigént termel - mégis sorvasztják a főváros tüdejét

i -don/gg um pr ie

1978. augusztus 14.

a budapesti kertészek ezekben a napokban is figyelik a népköztársaság utján megfiatalított platánok fejlődését. az erős visszametszés eredményesnek bizonyult: a fák többsége él, s amelyek még „gyengélkedik”, azt injekciózzák. speciális folyadékot fecskendeznek a gyökérzetbe, mert tudják, hogy ha csak egy fa is kidől a sorból, új csemete telepítésével korántsem pótolják az elpusztult platánt. környezetvédelmi értékük ugyanis nagyon jelentős. megfigyelték, hogy egy 80 éves fa a talajból naponta 900-1300 liter vizet vesz magához, amelyet azután el is párologtat. egy 50-100 méter hosszú zóldsáv kánikulában 3-5 celsius fokkal hűti le a környék levegőjét. egy átlagos méretű fa évente körülbelül 100 kilogramm port fog fel.

a növényzet a gázokat is megköti. mérésekkel igazolták, hogy a kicsik kipufogóiból és az üzemekből távozó légnemű anyagok kéntartalmának 50 százalékát a növényzet veszi fel. a fák, a cserjék és a bokrok nagy mennyiségű oxigént is termelnek. ha egy város területének felét erdővel telepítik, az az asszimilációs folyamatban az egész város lakosságának oxigén-szükségletét megtermeli. a zajcsökkentésben ugyancsak jelentős szerepet játszanak a ligetek: egy 10 méter széles, fákkal, cserjékkel sűrűn beültetett zöld sáv 10-20 decibel zajt nyel el.

a főváros zöldterülete jelenleg meghaladja a 12 millió négyzetmétert, amely évente mintegy félmillió négyzetméterrel gyarapodik. ennek ellenére egy lakosra átlagosan még csak 6 négyzetméter jut. a legkevesebb zöldterületet a vii. és a vi. kerületben tartják nyilván: az erzsébetvárosban 0,2, a terézvárosban 0,3 négyzetméter parkos terület jut egy-egy helybelire. e két városrészen kívül még további 12 budapesti kerületben - a többi között újpesten, csepelen, a xvi. és a xvii. kerületben, de a budai ii. és xii. kerületben is - a 6 négyzetméteres átlag alatt van az egy lakosra jutó zöldterület nagysága.

a budapesti utak mentén, a parkokban és a lakótelepeken csaknem 520 ezer sorfa diszlik. számukat évente mintegy 800-1000-rel növelik. de hiába a telepítés, a pótlás - hívják fel a figyelmet a kertészek - ha a fiatal facsemetéket vandál kezek kitépik, az idősebb fákat szándékosan megsértik.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 5. /port fog,.....folyt./um

budapesten esztendőről-esztendőre több a lombjától, a koronájától fosztott fa, a megszagattott cserje és bokor. az utóbbi időben évente több mint ezer park- és sorfa, 9000 cserje, 450-500 fenyő és örökzöld szenved sérülést, és a növényeken ejtett sebek sokszor gyógyíthatatlanok.

a főváros „tüdejét”, annál inkább óvni kellene, mert ha csak egy darabkája is elsorvad, akkor már nem fogja fel évente azt a 130.000 tonna port, mint jelenleg - a pernye és az egyéb szennyeződés a városlakók tüdejébe vándorol./mti/

-.-

bb 6. szemfüles leletmentő iskolások

blb/um pr

1978. augusztus 14.

kábelvezeték-gödröt ástak - a föld alatt rejtő fazekas-kemencére bukkantak szekszárd wosinsky mór nevű új központi lakókerületében. két arra járó kisdíák: balása éva tamási és sütő roland szekszárdi iskolás figyelt fel a kilapátolt cserépekre, s figyelmeztette a megyei múzeumot. az eddigi leletek - köztük félkész tálak, tányérok és csurgatott mázas fonnalóbögre - arról „vallanak”, hogy rég elfeledett, mult századbeli fazekasműhely maradványai kerültek véletlenül napvilágra, s a szemfüles gyerekeknek köszönhető megmentésük. a régészeti kutatást folytatják. /mti/

-.-

- 7 -

bb. 7. balesetek

mm il di

1978. augusztus 14.

a hét végén 121 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből öt halálos, 66 súlyos, 50 könnyű sérüléses kimenetelű volt.

x x x

a kisvárdai vasútállomáson egy áthaladó gyorsvonat halálra gázolta iski miklós 69 éves nyugdíjas, anarcsi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül közlekedett a sínek között.

bátmonostor belterületén egy személygépkocsi elütötte özvegy szalai istvánné 84 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az aszszony figyelmetlenül, féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé.

nagycenk külterületén németh ernő 24 éves esztergályos, soproni lakos motorkerékpárjával áttért az uttest baloldálára és ott nekiütközött egy személygépkocsinak. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, szenerits józsef 27 éves segédmunkás, fertőszéplaki lakos a helyszínen meghalt. németh ernő pedig kórházba szállítás közben halt bele sérüléseibe. a személygépkocsi vezetőjét és egyik utasát súlyos, másik utasát pedig könnyű sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint németh ernő figyelmetlenül és szabálytalanul vezetett.

balatonujlak belterületén szabó józsef 23 éves helyi lakos személygépkocsijával az utpadkára és a vizes árokba hajtott, majd az egyik lakóház bejárati hidjának ütközött. ennek következtében a személygépkocsi utasa, buza lászló 27 éves, helyi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabó józsef nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a vizsgálatot.

dunakeszi térségében, fürdés közben a dunába fulladt nagy lajos 74 éves nyugdíjas, dunakeszi lakos. a baleset vizsgálatát megkezdte a rendőrség./mti/

--

- 8 -

9.30/il

Lig. h^é

bb. 8. megnyílt a rózsavölgyi könyv- és zeneműbolt

t cs gk il di

1978. augusztus 14.

zenei, szépirodalmi és ismeretterjesztő könyvek, partitúrák, mintegy háromezerféle lemez - csaknem 18 millió forint értékű készletel várja vásárlóit a fél év után hétfőn ismét megnyílt rózsavölgyi könyv- és zeneműbolt.

a tatarozás után ötven négyzetméterrel bővült eladótérben 160 ezer féle kottát, 110 féle műsoros, komoly- és könnyűzenei kazettát vásárolhatnak a zenebarátok. a hanglemezgyűjtők megannyi magyar és külföldi lemez közül válogathatnak. újdonság a galéria kórusrészlege, ahol minden magyarországon megjelent kórusmű megtalálható. ezenkívül szépirodalmi, zenei, képzőművészeti, néprajzi és a folklórral foglalkozó könyvek is várják a vásárlókat. az üzletet sarlós lászló, a zeneműkiadó igazgatója nyitotta meg.
/mti/

--

bb. 9. losonczy pál

s il di

1978. augusztus 14.

az elnöki tanács elnöke üzenetben köszöntötte az ENSZ Genfben ülésező világkonferenciáját, amely a fajüldözés és a faji megkülönböztetés elleni harc kérdéseit vitatja meg./mti/

--

ma
e m b a r g ó: 12.00 óráig

bb. 10. elutazott a vietnami kommunista párt küldöttsége

s il di

1978. augusztus 14.

az MSZMP központi bizottságának meghívására vo thuc dongnak a vietnami kommunista párt központi bizottsága mezőgazdasági bizottsága elnökének vezetésével július 29-e és augusztus 14-e között pártküldöttség tartózkodott hazánkban a magyar mezőgazdaság tanulmányozás céljából. a küldöttséget magyarországi tartózkodása során fogadta győri imre, a központi bizottság titkára és kovács antal, a kb ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának vezetője./mti/

--

- 9 -

10.25/il

10.25

bb. 11. időjárásjelentés

11 di

1978. augusztus 14.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben

kevesebb felhő

Közép-és dél-európa időjárását továbbra is a leszálló légmozgások határozzák meg. ezen a viszonylag nem túlságosan magas légnyomási területen, - mint már az elmúlt időben többször is - most is, a magasabb hegrendszer térségében önálló légörvények alakulnak ki és ezek hatására átmenetileg megváltozik az egyébként derült, száraz idő. ez történt az elmúlt 12 órában az alpoknál, a morva- és a kárpát-medence felett is, és ennek hatása érvényesül a következő időszakban is.

hazánkban vasárnap változóan felhős idő volt. ^{lórás} napsütés ellenére az évszakhoz képest hűvös maradt az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 20, 24 fok között volt. a délutáni óráktól elsősorban a dunántúlon erősebben megnövekedett a felhőzet. a kisalföldön valamint a marcal medencében záporokat zivatarok is kísérték. sopronhorpácson rövid idő alatt 31 mm eső esett de zircről is 18 mm és pápán is 12 mm hullott. hétfő hajnalra 8, 16 fokig csökkent a hőmérséklet. a délelőtti órákban is még több helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 16 és 22 fok között váltakozott. *la több*

^W budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17,7 fok volt, 3,3 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma a fővárosban 16 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20 fokos volt. ^{12 órakor}

várható időjárás kedd estig:

lassan felszakadozik a felhőzet, hétfőn több helyen eső. kedden kevés helyen záporos, zivatar, mérsékelt változó irányú szél. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9, 14, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 20, 24 fok között.

/folyt.köv./ *Li 12.05*

- 10 -

bb. 11. /idő folyt./11

távolabbi kilátások péntek reggelig

a felhőzet lassan felszakadozik, az eső megszűnik, a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10, 15 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 20, később 25 fok körül.

jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 370 cm, 17,8 vízhőfok. /mti/

--

bb. 13. madárgyűrűző tábor

csiz st 11 di

1978. augusztus 14.

harminc amatőr ornitológus részvételével egyhetes országos madárgyűrűző táborozás kezdődött hétfőn a nógrád megyei medves fennsíkban. a madarászok a források mellett, a bokros erdőszéleken hálót állítanak fel. a befogott vörösbegyek, fülemülék, fűzikék, fekete rigók és más kisebb énekesmadarak lábát meggyűrűzik, hogy ellenőrizhessék vonulásukat. az amatőr ornitológusok feljegyzéseket készítenek a madarak viselkedéséről, életkörülményeik változásairól is. észrevételeiket a magyar madártani egyesület hasznosítja. /mti/

--

bb. 12. ujj a szegedi konzervgyárban - hétfőn megkezdődött a próbaüzem

11 tob st di

1978. augusztus 14.

a szegedi konzervgyárban elkészült az új paradicsomsűrítő üzem. a 95 millió forintos költséggel épült 3000 négyzetméter alapterületű óriás csarnokban hétfőn megkezdődött a sűrítő gépek, a szellőztető berendezések és a vízűtő tornyok próbaüzeme. /folyt.köv./

csarnok *Li 14.05*

- 11

bb. 12./ ^{csarnok} új szegedi folyt./il

az automata berendezések kezelésére már hetekkel ezelőtt megtanították a konzervgyári dolgozókat.

az új üzemszám munkába állása után már nem lesz olyan gondjuk a szegedieknek, mint például tavaly amikor 1400 vagon paradicsomot kellett átirányítani a szomszédos megyék társüzemeibe, ami egyrészt többlet fuvar költséget okozott, másrészt - a késedelem miatt - a minőség rovására ment.

egyelőre naponta csupán 4-5 vagon termés érkezik be a gazdaságoktól. a nagy idény augusztus végén kezdődik, amikor az új üzemből naponta 35 vagon paradicsomléből készítenek sűrítmenyt. ezzel megkésztéreződik a szegedi gyár paradicsomkonzerv termelése./mti/

-. -

bb. 14. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke augusztus 14-én 13 óráig

il szk

1. műhelyek faházban
2. ideai külkereskedelmi eredmények
3. erőgyűjtés a tanévre
4. tanácsai vállalati mérleg
5. budapesti kertészek
6. leletmentő iskolások
7. balesetek
8. megnyitott a rózsavölgyi könyv-és zeneműbolt
9. losonczi páál köszönti a genfi világkonferenciát
10. elutazott a vietnami küldöttség
11. időjárás
12. új csarnok
13. madárgyűrűző tábor
14. hírjegyzék

/mti/ Li 14.10

-. -

- 12 -

felhasználható: 18.00 órától

bb. 15. közlemény

a kubai köztársaság külügyminiszterének hivatalos, baráti látogatásáról

il pr

1978. augusztus 14.

puja frigyessnek, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására isidoro malmierca, a kubai köztársaság külügyminisztere 1978. augusztus 8-13. között hivatalos baráti látogatást tett Magyarországon.

a kubai külügyminisztert fogadta losonczi páál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a látogatás alatt puja frigyess és isidoro malmierca aláírta a két ország közötti vízumkényszer eltörléséről szóló egyezményt.

a külügyminiszterek áttekintették a két ország sokoldalú együttműködésének eredményeit és a kapcsolatok további fejlesztésének lehetőségeit. tájékoztatták egymást a magyar szocialista munkáspárt xi. és a kubai kommunista párt i. kongresszusán elfogadott határozatok eredményes végrehajtásának menetéről. tárgyalásokat folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről.

megállapították, hogy a magyar népköztársaság és a kubai köztársaság népeinek testvéri barátsága szüntelenül erősödik, és a két ország együttműködése az élet minden területén tervszerűen bővül a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján. kölcsönös megelégedésre valósulnak meg a kétoldalú magasszintű találkozókon kialakult elhatározások.

hangsúlyozták, hogy a két ország és a két nép barátságának és együttműködésének fejlesztésében nagy jelentőséggel bírnak a magyar szocialista munkáspárt és a kubai kommunista párt internacionalista kapcsolatai, a két ország vezetőinek rendszeres találkozásai.

/folyt.köv./
14.25/il Li 14.25

- 13 -

megállapították, hogy a magyar-kubai együttműködés mindkét országban hatékonyan járul hozzá a szocialista építőmunkához. a külügy-miniszterek kifejezésre juttatták kormányaik határozott szándékát, hogy tovább erősítik a magyar népköztársaság és a kubai köztársaság testvéri barátságát és bővítik együttműködését.

hangsúlyozták, hogy a magyar népköztársaság és a kubai köztársaság fontos feladatának tekinti a szocialista közösség országai sokoldalú együttműködésének és internacionalista egységének további erősítését.

a magyar fél nagy elismeréssel nyilatkozott a kubai köztársaságnak a szocialista építőmunka területén elért kiemelkedő sikereiről és teljes szolidaritásáról biztosította a kubai köztársaságot az angolnak, etiópiának és más, nemzeti függetlenségükért országuk területi sérthetlenségéért harcoló afrikai népeknek nyújtott támogatásában.

a kubai fél örömmel állapította meg, hogy a magyar nép eredményesen megvalósítja a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusának határozatait mind a gazdasági építőmunkában, mind a nemzetközi békét és biztonságot szolgáló külpolitikában.

leszögezték, hogy a magyar népköztársaság és a kubai köztársaság a jövőben is következetesen fellép a nemzetközi enyhülés elmélyítéséért, annak a világ valamennyi térségére és a katonai területre történő kiterjesztéséért, a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének megszilárdításáért.

a két ország határozottan szembeszáll a szélsőséges imperialista és reakciós köröknek a népek békéjét és biztonságát veszélyeztető törekvéseivel. megállapították, hogy a kínai népköztársaság vezetőinek nagyhatalmi, sovinszta politikája szemben áll a szocialista országoknak a béke és a nemzetközi biztonság megszilárdítására irányuló erőfeszítéseivel. a kínai vezetők a nato militarista köreivel, a világ különböző térségeiben az imperializmus és a reakció legszélsőségesebb rendszerével együttműködve törekszenek a szocialista országok és a nemzeti felszabadító mozgalmak szolidaritásának megbontására. haladó, imperialista-ellenes jellegének megváltoztatására. ez a politika amellet, hogy veszélyezteti a nemzetközi békét és biztonságot, súlyos károkat okoz magának a kínainépnek is.
/folyt.köv./11 az el nem kötelezett országok egységének felszámolására,
14.30/il

a miniszterek kifejezték országaik testvéri szolidaritását a vietnami szocialista köztársaság iránt. támogatásukról biztosítják a vietnami szocialista köztársaság jogos küzdelmét nemzeti szuverenitásának védelmében, kina nagyhatalmi törekvéseivel és beavatkozási kísérleteivel szemben, valamint kambodzsai jelenlegi vezetői által kirobantott fegyveres konfliktus békés rendezésére irányuló javaslatainak megvalósításában.

kiemelték a szovjetunió és a szocialista közösség többi országa kezdeményezéseinek és erőfeszítéseinek jelentőségét, amelyek a fegyverkezési hajszát korlátozását és megszüntetését, a leszerelésre vonatkozó nemzetközi egyezmények elfogadását tartják szem előtt. üdvözölték az egyesült nemzetek szervezetének az el nem kötelezett országok kezdeményezésére összehívott rendkívüli leszerelési ülésének eredményeit, amelyek kedvező feltételeket teremtettek a leszerelési világkonferencia összehívásához. támogatásukról biztosították azokat a nagy jelentőségű javaslatokat, amelyeket a szovjetunió terjesztett elő a rendkívüli ülésen.

a két külügyminiszter hangsúlyozta, hogy rendkívüli fontosságot kell tulajdonítani a nukleáris leszerelés kérdéseinek. kifejezésre juttatták, hogy kormányaik határozottan támogatják a népek világméretű harcát a neutronbomba gyártása ellen.

kiemelték azoknak az erőfeszítéseknek a jelentőségét, amelyeket a helsinki értekezlet záróokmánya szellemében, az európai biztonság és együttműködés érdekében tettek.

nagyrá értékelték az el nem kötelezett országok mozgalmának növekvő szerepét az imperializmus, a kolonializmus, a neokolonializmus, a fajüldözés, a cionizmus és apartheid ellen, a tartós békéért, a nemzeti függetlenség megerősítéséért, az igazságos nemzetközi gazdasági kapcsolatokért folyó közös harcban.

kifejezték meggyőződésüket, hogy az el nem kötelezett országok állam- és kormányfőinek havannában 1979. szeptemberében megtartandó 6. konferenciájára elősegíti a mozgalom erejének és egységének megszilárdítását és fontos nemzetközi problémák megoldását.

bb. 15./ közlemény ... 3. folyt./il

megállapították, hogy a latin-amerikai kontinensen gyarapodnak azok az erők, amelyek az imperializmus ellen, a nemzeti szuverenitás védelméért, a politikai és gazdasági függetlenség megszilárdításáért, és a még gyarmati uralom alatt lévő népek nemzeti önrendelkezéséért és függetlenségéért harcolnak. kifejezték szolidaritásukat e népek nehéz harcával. elítélték a chilei fasiszta rendszer és más reakciós rendszerek terrorját, az emberi jogok szüntelen, durva megsértését.

kuba eredményei a szocialista társadalom építésében, nemzetközi tekintélyének szüntelen növekedése lelkesítő példaként szolgál a latin-amerikai népek számára.

követelték a kubai köztársaság ellen irányuló amerikai gazdasági blokádot haladéktalan, teljes és feltétel nélküli megszüntetését és a területén lévő guantanamói amerikai katonai támaszpont felszámolását.

megállapították, hogy a szocializmus és a nemzeti felszabadító mozgalmak erőinek következetes harca eredményeként mélyreható forradalmi változások mentek végbe az afrikai kontinensen. további támogatásukról biztosították a térség felszabadult országainak népeit a társadalmi haladásért folytatott harcukban, vívmányaik védelmében, s nagy jelentőséget tulajdonítanak a hozzájuk fűződő kapcsolataik fejlesztésének. elítélték a kisebbségi fajüldöző rezsimok átmentésére irányuló kísérleteket, valamint az imperialista és más reakciós körök törekvéseit, hogy ugynevezett afrikaközi erőt hozzanak létre az afrikai felszabadító mozgalmak elnyomására és a kontinens haladó országai nemzeti függetlensége és társadalmi haladása megerősödésének akadályozására. kifejezték szolidaritásukat zimbabwe, namibia és a dél-afrikai köztársaság népeinek és szervezeteiknek /a hazafias frontnak, a swapo-nak, az afrikai nemzeti kongresszusnak/ harcával.

aggodalmaikat fejezték ki a közel-keleti válság elhúzódása miatt. elítélték izrael agresszív cselekedeteit és az arab területek megszállását, amelyek akadályozzák az igazságos rendezést ebben a térségben. sikraszálltak az izraeli csapatoknak valamennyi megszállt arab területről történő kivonása, a palesztinai arab nép törvényes jogainak - beleértve önálló állama megteremtésének jogát is - érvényesítése mellett.

/folyt.köv./
14.45/il

- 16 -

bb. 15./közlemény 4. folyt./il

egyetértettek abban, hogy a tartós és igazságos rendezés csak a genfi békekonferencia összehívása útján lehetséges, valamennyi érdekelt fél, köztük a palesztin felszabadítási szervezet részvételével.

a megbeszélések szívélyes, elvtársi légkörben folytak le és valamennyi megvitatott kérdésben teljes nézetazonosságot tükröztek.

a miniszterek eredményesnek értékelték a látogatást, amely elősegíti a két ország testvéri együttműködésének további fejlődését.

isidoro malmierca kubai látogatásra hívta meg puja frigyest, aki a meghívást örömmel elfogadta./mti/

--

bb. 16. új évm munkásszállók a fővárosban - sajtótájékoztató az első létesítményben

t sb gg pp il ie

1978. augusztus 14.

beköltöztek az építőmunkások a nagytétényi uti 1040 személyes új évm-munkásszállóba - jelentették be az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és az építőipari szolgáltató vállalat képviselői az új létesítményben tartott hétfői közös sajtótájékoztatójukon. a fővárosban ez a munkásszálló az első annak az 1981 végéig előirányzott programnak az alapján, amelyet az évm dolgozott ki az építők szakszervezeteinek közreműködésével. a program országos ugyan, de elsősorban budapestre koncentrált az anyagi erőforrások miatt, mert a fővárosban sokkal rosszabb a dolgozók elszállásolásának helyzete, mint vidéken, ahol az utóbbi évtizedben 15 háromszáz-öt száz személyes új munkásszálló épült. a fővárosi munkásszállókban nagy a zsúfoltság, gyakran hatan-nyolcan laknak egy szobában. ezért a program budapestben több mint 4000 építőipari munkás korszerű elhelyezéséhez szükséges szállók megépítését irányozta elő.

az új szálló épületét házigyári panelekből tervezte a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet.
/folyt.köv./

- 17 -

15.00/il

15.15.17

bb. 16./uj évm folyt./il

ez a terv az első eleme annak a tervcsaládnak, amely szerint a többi új munkásszálló is épül. a jövő év nyarán adják át békásmegyeren az ugyancsak 1040 személyes épületet, két év múlva a fehérvári uton a több mint 500 személyes női szállót, 1981-ben pedig a 13. kerületi 1600 személyes munkásszálló kombinátot. a program szerint a tervidőszak végéig létrehozzák a fővárosi építőipari dolgozók egészségvédelmi központját a 14. kerületben, s mellette egy kisebb, 160 személyes munkásszálló is épül.

az új építmények nemcsak az elhelyezési lehetőségeket növelik, hanem egyúttal lehetővé teszik mintegy 4000 régi szálláshely korszerűsítését is. elsősorban ugyanis a régi szállók lakói költöznek az új helyre, tehát azonnal hozzáfoghatnak a megüresedett régi épület átalakításához, korszerűsítéséhez. így a nagytétényi uti új szálló és az átköltözködés tette lehetővé, hogy megkezdjék a bartók béla uti 1700 személyes régi szálló modernizálását is./mti/

-. -

bb. 17. magyar-csehszlovák szénbányászati és villamosenergetikai tárgyalások

k sb/mm um pp ie

1978. augusztus 14.

simon páل nehézipari miniszter meghívására hétfőn hazánkba érkezett vlastimil ehrenberger csehszlovák tüzelőanyag- és energiaügyi miniszter és miroslav prikryl miniszterhelyettes. a két miniszter és munkatársaik tárgyalásokat folytatnak a kétoldalu szénbányászati és villamosenergetikai kapcsolatok fejlesztéséről, s meghatározzák az 1981-85-ös tervidőszakra szóló műszaki-tudományos együttműködés legfontosabb témaköreit./mti/

-. -

bb 18. csuvas delegáció egerben

vid/um st ie

1978. augusztus 14.

a testvérvárosi kapcsolatok keretében hétfőn egerbe érkezett a csuvas aszszk fővárosa, csebokszári küldöttsége. a háromtagú delegáció részt vesz az alkotmány napi ünnepeken, s tárgyalásokat folytat a testvérvárosi kapcsolatok továbbfejlesztéséről. /mti/

-. -
- 18 -

15.15/um

15.15/um

bb 19. bezárta kapuit a nyiregyházi nyári egyetem

kal/um st ie

1978. augusztus 14.

a hétfőn zárult iv. nyiregyházi nyári egyetem hallgatói krúdy gyula életével és munkásságával ismerkedhettek meg az egyetem kurzusán az író születésének 100. évfordulója kapcsán. a hallgatók szabadidős programok keretében felkeresték a krúdy emlékhelyeket, és megismerkedtek szabolcs-szatmár műemlékeivel.

a kéthetes rendezvény zárásakor bejelentették: jövőre ismét otthont ad a megyeszékhely a nyári egyetemnek, amelynek témája 1979-ben móríc zsigmond születésének 100. évfordulójához kapcsolódik. /mti/

-. -

bb 20. román kereskedelmi hét nyiregyházán

kal/um st ie

1978. augusztus 14.

a nyiregyháziak juliusi bemutatkozását viszonzva román kereskedelmi hetet nyitottak meg hétfőn a nyírségi megyeszékhely kelet áruházában. a romániai turgovistei áruházzal közösen rendezett kereskedelmi hét során a szomszédos országból érkezett több mint 5.5 millió forint értékű árut kínálnak a vásárlóknak. már a megnyitást követően nagy volt az érdeklődés az üveg- és kötöttáruk, a kerékpárok, valamint a gyermekbundák iránt. /mti/

-. -

bb 21. biztonságosabb lesz a salgótarjáni távfűtés

csiz/um ie

1978. augusztus 14.

óránként negyven tonna gőz termelésére képes olajfűtésű kazán műszaki átadása és üzembehelyezése kezdődött meg hétfőn a salgótarjáni távfűtő erőműben. az új berendezés mintegy harmadával növeli az erőmű jelenlegi teljesítőképességét, s ezzel ösztönöz biztonságosabbá válik csaknem háromezer salgótarjáni lakás, ötvennégy közület és huszonhárom ipari üzem távhőellátása. eddig ugyanis nem egyszer megtörtént, hogy egy-egy üzemzavar órákra, sőt napokra megbénította a salgótarjáni távfűtést. a bővitéssel az erőmű megfelelő tartalék kazánra tett szert, amely az éppen működő berendezés hibája esetén automatikusan átveszi a gőzszolgáltatást./mti/

-. -

- 19 -

15.25/um

16.00/um

bb 22. határidő előtt: munkáslakások a hajógyári dolgozóknak
t sz/gk um pp ie 1978 .augusztus 14.

a tervezett határidőnél három hónappal korábban készült el
angyalföldön 128 munkáslakás, amelyeket a magyar hajó és daru-
gyár építtetett dolgozóinak. a két tizemeletes épületet a
43-as számú állami építőipari vállalat hétfőn adta át.

a magyar hajó- és darugyár gazdasági és társadalmi vezetői
1975-ben határozták el: kezdeményezik és támogatják a munkás-
lakás-építkezést. az anyagi alap megteremtésével a munkálato-
kat a múlt év júliusában kezdték meg. az épített és a kivite-
lező jó együttműködésének köszönhető a mostani, határ-
idő előtti átadás. az mhd ez évi szociális, jóléti és kultu-
rális alapjából 15 millió forinttal támogatta a két lakóház
fölépítését.

a lakások elosztására vállalati, társadalmi bizottság is
alakult, javaslata alapján jelölték ki a mintegy 400 kérelme-
zőből a 128 új lakástulajdonost. 80 százalékuk fizikai dolgozó,
20 százalékuk alkalmazott. az elosztásnál figyelembe vet-
ték az ifjusági törvény előírását is, ennek megfelelően a la-
kások 35 százalékát harminc éven aluli fiatal dolgozóknak utal-
ták ki.

az mhd a vidéki gyáraiban dolgozókat is támogatja, hogy mie-
lőbb megfelelő lakást szerezzenek. ebben az évben jelentős tá-
mogatást nyújtanak 15 balatonfüredi, 23 váci és 8 tiszafüre-
di szövetkezeti munkáslakás építéséhez. /mti/

-. -

bb 23. tehetségkutató-tehetségfejlesztő tábor
csiz/um kz ie 1978. augusztus 14.

ötvenkét nógrád megyei 11-12 éves általános iskolás vonult
be hétfőn a salgótarjáni uttörő váltótáborba, kéthetes tehet-
ségkutató-tehetségfejlesztő táborozásra. az ötvenkét iskolást
olyan hátrányos helyzetű gyermekek közül válogatták ki, akik
tanulmányaik során valamely művészeti ág iránti érzékenységről,
tehetségről tettek tanúságot. a táborban kerámikus, grafikus,
festő, textiltervező, játékkészítő és fotó műhelyt állítottak
fel. ezekben a gyerekek képzett szakemberek irányításával, de
kötetlenül, szabadon tervezhetik alkotásaikat. a legsikerül-
tebb munkákból kiállítás rendeznek salgótarjában.

a tábort szervező józsef attila művelődési központ munka-
társai a továbbiakban is figyelemmel kísérik a tehetséges
gyermekek fejlődését. /mti/

-. -
- 20 -

15.55/um

16.31/7.

bb 24. hazánkba érkezett a ciprusi béketanács küldöttsége
zfné um pr ie 1978. augusztus 14.

az országos béketanács meghívására yangos potamitis, a
ciprusi béketanács elnöke, parlamenti képviselő vezetésével
hétfőn hazánkba érkezett a ciprusi békemozgalom küldöttsége.
szilágyi béla, az országos béketanács alelnöke fogadta a kül-
döttséget, majd megkezdődtek a két békemozgalmat érintő idő-
szerű kérdésekről a tárgyalások. kölcsönösen tájékoztatták
egymást a két ország békemozgalmának helyzetéről, feladatai-
ról a békéért, az enyhülésért, az európai biztonságért, ille-
tőleg ciprus függetlenségéért és szuverenitásáért, a sziget-
ország egységéért vívott küzdelemben. /mti/

-. -

bb 25. kibővített motel-kert lakókocsiknak
i sz/pá um pp ie 1978. augusztus 14.

kibővítették a római-parton a vénusz motel kertjét, így
ujabb 60 lakókocsi számára biztosítottak kulturált elhelye-
zést. a budapest tourist ezt a területet a napokban adja át
a vendégeknek.

a hűvösebb, csapadékosabb időjárás ellenére sem csökkent
a turisták áradat fővárosunkban és környékén. bár augusztusban a
római-parton és a hárshegyen már három ideiglenes kempinget
is nyitottak, ezekben a napokban, akár csak korábban, hosszú so-
rokban állnak a kempingek és motelek bejáratánál a sátrakkal,
lakókocsikkal érkező külföldi turisták. /mti/

-. -

bb 26. ndk kulturális delegáció érkezett hazánkba
mir/fe um pr ie 1978. augusztus 14.

dr. wilfried maass kulturális miniszterhelyettes^{is} vezetése-
vel - a kulturális tervezés és ellátás tanulmányozására - hét-
főn küldöttség érkezett hazánkba a német demokratikus köztár-
saságból. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent
marczali lászló kulturális miniszterhelyettes. /mti/

-. -
- 21 -

15.55/um

16.31/7.

bb 27. utcák és terek művészete - kapuzárás a siklósi kerámia alkotótelepen

igó/um kz la

1978. augusztus 14.

a siklósi vár lovagtermében és dorottya-kertjében hétfőn bemutatták a közönségnek azokat a műveket, amelyeket a kerámia alkotótelep tagjai formáltak a nyár folyamán. a kiállítás megnyitása egyben a ix. kerámia szimpozium zárása volt, a résztvevő hazai és külföldi keramikusok befejezték kéthónapos munkájukat siklóson. az unesco védnökségével működő nemzetközi alkotótelep a kerámiaművészet modern törekvéseit szolgálja. az idei szimpozium is a városépítészethez kötődő kerámiák alkotását vállalta „utcák és terek művészete”, címmel. ez egyébként az idei képzőművészeti világhét gondolata is.

a keramikusok előzőleg megtekintették pécs egyik új lakónegyedében azokat az utcákat és tereket, ahova képzőművészeti alkotásokat szántak a tervezők, továbbá konzultáltak az építészekkel, és ennek nyomán fogtak munkához. kerámia plasztikákat, kutakat, burkolatokat alkottak, s ezeknek a makettjeit, illetve egy-egy részletüket mutatták be a siklósi várban. a pécs városi tanács közülük választja ki azokat a műveket, amelyek elkészítésére megbízást ad majd a keramikusoknak, és amelyek valóban a mecsekaljai város utcáit, tereit díszítik majd.

az alkotótelep zárása alkalmából bejelentették, hogy jövőre - a korábbi tervtől eltérően - ismét megrendezik a siklósi kerámia szimpoziumot. a műhelyeknek helyet adó műemléki épületben ugyanis teljes rekonstrukció van folyamatban. a munka 1982-ben fejeződik be. úgy látszott, hogy az építkezés miatt a művésztelepnek néhány évig szüneteltetnie kell a tevékenységét. a magyar képzőművészek szövetségének támogatása azonban lehetővé tette, hogy a közelben ideiglenes égetőkemencéket állítsanak fel, és így nem szakad meg a szimpoziumok folyamatossága. jövőre tehát - ha mostoha körülmények között is - megrendezik a jubileuminak számító x. kerámia alkotótábort./mti/

-. -

bb 28. costa ricai szakszervezeti küldöttség látogatása hazánkban

gg sl um pp la

1978. augusztus 14.

a szot meghívására hivatalos baráti látogatásra hazánkba érkezett a costa ricai szakszervezeti egységbizottság /cus/ küldöttsége. a különböző irányzatú szervezeteket tömörítő cus első alkalommal hazánkba látogatott képviselői egy hétre tervezett magyarországi tartózkodásuk során a magyar szakszervezetek tevékenységével, a dolgozók élet- és munkakörülményeivel ismerkednek. timmer józsef, a szot titkára hétfőn, a szot székházában fogadta a küldöttséget. tájékoztatták egymást hazánk és costa rica szakszervezeti mozgalmának helyzetéről, és véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalmak időszerű kérdéseiről. /mti/

-. -

16.25/um

- 22 -

17.00

bb 29. átalányelszámolásos szolgáltató műhelyek

i sl/pá um pp la

1978. augusztus 14.

a lakosságnak nyújtandó szolgáltatásokra ösztönöz a pénzügy- és a munkaügyi miniszter most megjelent rendelete, amely lehetővé teszi a vállalatok és szervezetek számára, hogy egy-két személyes javító-szolgáltató részlegeik /ruha-, cipőkészítés és -javítás, elektromos készülékek javítása, faipari javítások, lakáskarbantartás, fodrászat stb./ ugynevezett átalányelszámolásos, vagyis gebines rendszerben működjenek. olyan pénzügyi és elszámolási rendszert vezetnek be részükre, hogy a vállalatnak és a szervezetnek kifizetődő legyen ellátatlan területeken, elsősorban községekben a lakosság részére dolgozó kisebb műhelyek fenntartása. mivel a részleg létrehozásához a tanács végrehajtó bizottsága szakigazgatási szervének előzetes véleménye is kell, feltételezhető, hogy valóban az ellátatlan területeken szerveznek majd ilyen műhelyeket.

az átalányelszámolásos rendszer az ipari szervezeteknél már a 60-as évek elején kialakult, az *egységes* jogi rendezés hiányában azonban sok volt a vita. az új jogszabály most valamennyi fontos kérdést rendez, s arra ösztönöz, hogy az átalányelszámolás valóban a lakosság igényeinek jobb kielégítésére ösztönözzön, és azt ne jogtalan haszonszerzésre használják fel. az ilyen részlegekben az állami vállalat vagy szervezet kellően szakképzett alkalmazottja, tagja dolgozhat, akivel a vállalat vagy szervezet külön megállapodik a munkavégzés és az elszámolás feltételeiről. mindenképpen egyszerűbb lesz az elszámolás és a számlázás, a pénztárkönyv vezetése azonban mindenhol kötelező.

a dolgozó átalányösszeggel járul hozzá a vállalati költségekhez és a vállalati nyereséghez. bevételének többi részét saját munkabérére, anyagvásárlásra és egyéb költségek fizetésére használja fel.

a tanácsai szervek ellenőrzik az árhatósági intézkedések szigorú betartását, továbbá azt, hogy az árjegyzéket és a díj-szabást látható helyen kifüggesztették-e. a nyitvatartási időt a lakosság igényeinek megfelelően kell megállapítani. /mti/

-. -

- 23 -

16.30/um

17.00

bb.30. embargó: 18 óráig !

Losonczi pál,

s um la

1978. augusztus 14.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Joachim Yhombu-
opangot, a kongói népi köztársaság elnökét az ország függet-
lenné válásának 18. évfordulója, a kongói népi köztársaság
nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-.-

bb.31. megalakult a takarmánykeverő üzemek iparági tanácsa

i jf/gg/pp/ok la

1978. augusztus 14.

az állattenyésztés korszerű takarmányának, az úgynevezett ke-
verékeknek gyártását és forgalmazását ezentúl központi szerv koor-
dinálja; hétfőn a gabonatröszt székházában megalakult a takarmány-
keverő üzemek iparági tanácsa.

x x x

a takarmánykeverékek azért jelentenek többet az állattenyész-
tésben mint a kukorica vagy más szemes termények, mert a keverő-
üzemekben alkotóanyagait úgy állítják össze, ahogyan a különböző
állatfajták biológiai szükséglete megkívánja. a hazai állattenyész-
tés széleskörűen alkalmazza ezeket a takarmány „koktélokot”, idén
a terv szerint 5,8 millió tonnát gyártanak a gabonatröszt, az ál-
lami gazdaságok, valamint a termelőszövetkezetek keverő üze-
mei. az üzemek teljesítménye azonban ennél lényegesen több, meghalad-
ja az évenkénti 7 millió tonnát, ami azt jelenti, hogy kihasználá-
suk nem minden szempontból megfelelő. egyes területeken különösen
nagy a keverőüzemek „állásideje”, nyilvánvaló, hogy jobb szerve-
zéssel, gyártásszakosítással, és a forgalmazás zavartalanságának
biztosításával az eddiginél hatékonyabbá lehet tenni a munkát.
bebizonyosodott az is, hogy az üzemek helyének kijelölése a koráb-
bi években nem mindig volt szerencsés, néhány üzem tulságosan
közel került egymáshoz azért, mert területileg nem koordinálták
ezt a beruházási programot, - így megeshetett, hogy egy tsz nem
sokkal az állami gazdaság keverőüzeme mellé épített fel egy újabb
létesítményt, vagy fordítva.

/folyt.köv./

- 24 -

17.00/-ok

17.00
17.00

bb.31./ megalakult 1. folyt./-ok

az iparági tanács az üzemek munkáját és a forgalmazást azzal
is koordinálja, hogy igyekeznek egységessé tenni a keveréktakarmá-
nyok recepturáját; ezekből jelenleg mintegy 600-700-at gyártanak,
s valószínűleg nincs is szükség ennyire. /a gabonatröszt például
csak 140-150 keveréket, és úgynevezett takarmánykoncetrátumot ál-
lít elő, s ez is pontosan elegendő az állat-telepek, s a kister-
melők igényeinek kielégítésére./

az iparági tanács több mint 300 nagyteljesítményű korszerű,
és mintegy 600-700 kis- és közepes keverőüzem munkáját koordinál-
ja majd. ez a tevékenység azért is jelentős, mert a
kistermelők évente már egymillió tonna keveréket használnak fel,
s ellátásuk további javulását lehet várni a „takarmánygyárak”,
munkájának valamint a forgalmazásnak jobb szervezésétől. /mti/

-.-

bb.32. fábián gyöngyvér kiállítása

csiz/kz/ok la

1978. augusztus 14.

a szécsényi művelődési központban hétfőn megnyílt fábián
gyöngyvér festőművész kiállítása. a hónap végéig nyitva tartó tár-
laton tizenhármas olajfestménye mellett tizenegy rézdomborítását
is kiállította a művész. fábián gyöngyvért, bár a főiskola elvégzé-
se után budapesten telepedett le, ma is ezer szál köti szűkebb
hazájához, salgótarjánhoz, nógrád megyéhez, s egyik leggyakoribb
szereplője a megye képzőművészeti életének. /mti/

-.-

bb.34. meghalt kiss ferenc

i me/tr/pr/ok la

1978. augusztus 14.

hétfőre virradó éjszaka, 85 éves korában elhunyt kiss ferenc
művész. /mti/

-.-

szinművész,

17.05/-ok

- 25 -

17.05
17.05

bb.33. cserépvásár csákváron - megkezdődtek a csákvári napok

dáv/kz/ok la

1978. augusztus 14.

hétfőn megkezdődtek a csákvári napok eseményei: a dunántul hies, hajdan legnagyobb fazekasfalujának hagyományos augusztusi ünnepségsorozata a fejer megyében élő népművészek, amatőr művészek kiállításának megnyitásával vette kezdetét. a tárlaton dré-gely lászló festőművész, orisekné farsang erzsébet naiv festő, kálmán gyula fafaragó népművész, három csákvári fafaragó művész - molnár sándor, bézi lászló, és györök imre, s a község fazekas-mestereinek alkotásai látható. a rendezvénysorozat keretében - augusztus 20-án - rendezik majd a nagy érdeklődésre számottar-tó cserépvásárt. a reggel kilenc órakor kezdődő rendezvényen hat-vanezer forint értékű cserépedény - korsók, tálak - várják a nagy-községbe látogatókat. a csákvári fazekasok termékein kívül a székesfehérvári skála áruház is vásárra bocsátja fazekaster-mékeit. új látnivalóval is gazdagodik csákvár a csákvári napok rendezvénysorozata alkalmából: megnyitják a legidősebb fazekasmes-ter, horváth istván kétszázéves lakóházából átalakított alkotó-műhelyt és fazekasmuzeumot./mti/

-. -

bb 35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

um la

1978. augusztus 14.

15. közlemény a kubai köztársaság külügyminiszterének látogatásá-ról /3.sz.jav./
16. új évm munkásszállók
17. magyar-csehszlovák szénbányászati tárgyalások
18. csuvas delegáció egerben
19. bezárt a nyiregyházi nyári egyetem
20. román kereskedelmi hét nyiregyházán
21. salgótarjáni távfűtés
22. munkáslakások a hajógyári dolgozóknak
23. tehetségkutató tábor
24. hazánkba érkezett a ciprusi béketanács küldöttsége
25. motel-kert lakókocsiknak
26. ndk kulturális küldöttség érkezett
27. kapuzárás a siklói kerámia alkotótelepen
28. costa-ricai szakszervezeti küldöttség látogatása
29. átalányelszámolásos szolgáltató-műhelyek /4.sz.jav./
30. losonczi pál távirata a kongói népi köztársaság nemzet ünnepe alkalmából /5.sz.jav./
31. takarmánykeverő üzemek iparági tanácskozása
32. fábián gyöngyvér kiállítása
33. csákvári napok
34. meghalt kiss ferenc /6.sz.jav./
35. hirjegyzék

az 1.sz. javítás a 11 sz. hirre, a 2.sz. javítás a 12. sz. hirre vonatkozott.
-/mti/

18.00/um

-. -
- 26 -

1845/27

bb 36. felhasználható 19 órától!

a bánk bán tokajban

kör/um kz la

1978. augusztus 14.

csaknem ezren hallgatták meg hétfőn tokajban, a község fő-terén felállított szabadtéri színpadon erkel bánk bán című operáját. a tokaj nyári művészeti életéhez most már hagyomá-nyosan hozzátartozó szabadtéri előadáson a budapesti i. istván gimnázium zenekara és kórusa, valamint a budapesti operaház énekesei színlaltatták meg erkel operáját. a zenemű kedden és szerdán ismét közönség elé kerül tokajban./mti/

-. -

bb 37. felhasználható 19.30 órától !

a vidróczki az egri vár színpadán

vid/um kz la

1978. augusztus 14.

hétfőn végetért az egri várban a vidróczki című daljáték nagysikerű előadássorozata. helybeliek és turisták százai te-kintették meg farkas ferenc kossuth-dijas zeneszerző és innocent-vincze ernő alkotását.

egerben ezuttal először mutattak be operát, és mindjárt „hazai”, anyagból. a hies mátrai betyárról szóló művet ugyanis eger számára írta a kossuth-dijas zeneszerző és a darab témája is szorosán kötődik a vidékhez. vidróczki márton az 1848-as szabadságharc után a mátra erdeiben bujdosott. az alakját idealizálták. azt mesélték róla, sohasem bántja a szegényt, de mindenütt ott van, ahol szükség van rá. a vidék népe ezért is nem hitte el soha a halálát: „amíg erdő él a mátrában, addig él benne vidróczki”, - mondogatták.

vidróczki alakját begányi ferenc, az operaház liszt-dijas basszistája keltete életre, a további szerepekben marczis deme-ter érdemes művész, farkas éva, pittti katalin, kovács ili, kukely julia, maros gábor, poór péter és mucsi sándor lépett színpadra. rendezte mikó andrás, vezényelt farkas istván. köz-reműködött az egri szimfónikus zenekar, az építők heves megyei kórusa és a gyöngyösi vidróczki néptáncgyűttes./mti/

-. -

- 27 -

18.20/um

1845/27

bb 38. időjárásjelentés

um la

1978. augusztus 14.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 14-én, hétfőn este:

kevesebb felhő

várható időjárás keddig estig: időnként megnövekszik a felhőzet, de már csak elszórtan várható zápor, egy-két helyen zivatar, a változó irányú szél mérsékelt marad. a hőmérséklet kora délután 20-25 fok körül lesz./mti/

-. -

bb 39. felhasználható 21.30-tól!

uj magyar film: a „dóra jelenti,, - diszbemutató a vörös csillag filmszínházban

mir/zfné um la

1978. augusztus 14.

hétfőn, a vörös csillag filmszínházban disztribúción mutatják be bán róbert filmrendező legújabb alkotását, a radó sándor professzor kémregénye alapján készült „dóra jelenti,, című új magyar filmet.

a legendás hírű svájci hirszerzőcsoportról készült film történetét jól ismeri a hazai közönség: a regény, amelyből a film forgatókönyvét írták, 1971-ben jelent meg a kossuth kiadó gondozásában, s magyar nyelvű példányait napokon belül elkapták. sokan ebből a könyvből ismerik radó professzort, a földrajztudomány és a térképészet neves tudósát - az egykori dórát - aki a háború idején saját svájci térképészeti hivatalának leple alatt irányította a szovjet hirszerzés ottani csoportját. e mozgalmas évek 1942 őszétől 1943 őszéig terjedő időszakát dolgozta fel zimre péter író közreműködésével, a „főszereplő,, radó professzor tanácsai alapján bán róbert.

a film - melynek címszerepét bodrogi gyula játssza - augusztus 17.-től látható a bemutató-mozik műsorán. a bemutató alkalmából napokon belül ismét kapható lesz radó professzor regénye is. a kossuth könyvkiadó újabb 85 ezer példányban jelenteti meg a könyvet, amely a korábbi kiadásaival együtt már több mint 210 ezer példányban jut el az olvasókhöz./mti/

20.30/um

-. -
- 28 -

21.07

bb 40. a szerkesztőségek figyelmébe!

um la

1978. augusztus 14.

a bb 30.sz. hír t /losonczy pál távirata a kongói népi köztársaság elnökéhez/

v i s s z a v o n j u k

/mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a holnapi bb 5.sz.hírünk /tanévkezdésre/ 2.bek. alulról az 5-6 .sorában a szöveg:

...vagy a csata utcai és váci uti általános iskolákban

/mti/

-. -

bb 41. hazaérkezett a vi. pál pápa temetésén részt vett állami delegáció

mir/zf-né/rj pr

1978. augusztus 14.

hétfőn hazaérkezett rómból trautmann rezső, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke és miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, akik az elnöki tanács és a kormány képviselőiben vettek részt vi. pál pápa temetésén.

küldöttségünk - melynek tagja volt kóczián imre, hazánk római nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is - vasárnap beírta nevét az olasz köztársasági elnöki palota emlékkönyvébe és részvétlátogatást tett jean villet biboros államtitkár-nál, a ki a biboros testület jelenlétében a vatikánban fogadta a gyász-szertartásra rómba érkezett külföldi delegációkat. /mti/

-. -

22.35 rj

- 29 -

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. augusztus 15. k e d d

bb. 42. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um la

1978. augusztus 14.

- 36. a bánk bán tokajban
 - 37. a vidróczki az egri vár szinpadán
 - 38. időjárásjelentés
 - 39. a „dóra jelenti,, bemutatója a vörös csillag moziban
 - 40. szerk.figy.: a 30.sz. hír /Losonczi pál távirata a kongói népi köztársaság elnökéhez/ visszavonása
 - 41. hazaérkezett a vi. pál pápa temetésén részt vett állami delegáció
 - 42. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
lakatos erzsébet

22.35 nj

-30-

bb.1. szeptember 9-től: nemzetközi kisplasztikai kiállítás a műcsarnokban

mir/fe/pr/ok la

1978. augusztus 15.

„egyén és közösség,, címmel szeptember 9-én nyílik a műcsarnokban hazánk legrangosabbnak tartott nemzetközi képzőművészeti seregszemléje, az idén negyedik alkalommal megrendezendő nemzetközi kisplasztikai kiállítás.

a tartalmában kiemelkedően gazdag és kifejezőmódjaiban is rendkívül változatos tárlat 1971 óta biztosít immár rendszeres fórumot a különböző országok művészeinek legjobb kisméretű szobrászati alkotásaik bemutatására. a kiállítás növekvő nemzetközi rangját és az iránta megnyilvánuló nagy érdeklődést jelzi egyebek között, hogy ezúttal 29 ország csaknem száz művészenek 450 alkotását láthatja majd a tárlat közönsége. a kiállításon olyan rangos művészegyeniségek mutatkoznak be legújabb alkotásaikkal, mint giacomo manzu és amerigo tot olaszországból, valamint pablo serrano spanyolországból. mellettük - a hazai képzőművész társadalom képviselőiben - egyebek között deim pál, konyorcsik jános, szigeti erika, szathmáry gyöngyi, szöllőssy enikő, váró márton és vigh tamás szobrászművészek új alkotásait is láthatják az érdeklődők.

a tárlat rendezői - születésének 75. évfordulója alkalmából - külön kamarakiállítással adóznak kerényi jeno kossuth-díjas szobrászművész emlékének is, bemutató a közelmúltban elhunyt mester egyetemes értékű kisplasztikáinak gyűjteményét.
/folyt.köv./

BT